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Úvod; 

Silne otrasené pozície Rakúska ako aj panujúceho ro- 

du Habsburgov,malií mať pevnú oporu v novozriadenom orgáne - 

v hlavnožupanskom miestodržiteľovi,ktorý úplne súhlasil 

s vládou v jej snahách o zaistenie pozície vládnucej triedy 

proti masám a zamedzenie zdemokratizovania verejnej správye 

Cisárskym reskriptom z 5.novembra 1861 boli rozpuste- 

né župné výbory a mestské zastupiteľstvá slobodných kráľove 

ských miest. Hlavný župan,ako hlavnožupanský miestodržiteľ, 

alebo v jeho osobe účinkujúci kráľovský komisár, stáva sa 

pre celý obvod územia župy najvyšším verejnosprávnym orgá- 

nom,ktorý vo vzťahu k svojmu úradu bol bezprostredne pod«- 

riadený Uhorskej kráľovskej dvornej kancelárii,poťežne 
Uhorskej. kráľovskej miestodržiteľskej rade,ako aj Uhorskému 

kráľovskému dvornému kancelárovi a Uhorskému kráľPovskémi 

mie stodržiteľovi « 

Hlavnožupan ský miestodržiteľ v slobodných kráľovských 

mestách, nachádzajúcich sa v územnom obvode župy ,účinkoval 

vo funkecii kráľovského komisára. 
V. rámci vecnej pôsobnosti usmerňoval a kontroloval 

pod osobnou zodpovednosťou v župe a v slobodných kráľovských 

mestách všetky verejnosprávne,súdne ako 1i daňové záležitos- 
ti « V obore daní uvedená činnosť vzť.hovala sa iba na úsek 

priamych danís. . 

Pokiaľ išlo o záležitostí povahy osobnej a služobne j, 

vymensoval úradníkov župných a mestských a prijal od nich 

služobnú prísahu. Pri v'mmavaní mestských úm dníkov prie- 

hliadal k návrhu mešťanostu. Hlavnožupanský miestodržiteľ 
mal právo nielen prijímať úradníkov,ale i prepúšťať ich 

zo služby. V rámci platovej kvoty poukazoval platy zamest- 

nancom.Bozpočet, týkajúci. sa platov,ako aj iných výdavkov, 

spojených s verejnou správou,hlavnožupanský miestodržiteľ 

bol povinný nechať vyhotoviť predom na šesť mesiacov a prede- 

ložiť ho Uhorskej kráľovske j miestodržiteľskej rade na 

schválenie, Ustálené sumy boli zo štátnej pokladnice vyplá- 
cané štvrťročne k rukám župného pokladníka,ktorý nimi dispo-
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noval podľa poukazovacieho práva hlavnožupanského miestodrži- 

teľa. 

Hlavnožupanský miestodržiteľ mal právo predsedať na za- 

sadaniach župnej sedrie,sirotskej stolice a účtovného kontrol«- 

ného úradu, Na úseku súdnictva mohol v záujme spravodlivého, — 
rýchleho a nestranného rozhodovania v medziach formálnych 

náležitostí zákona činiť opatrenia,týkajúce sa rokovacieho 

poriadku. Na úseku daňovom vyvíjal činnosť smerujúcu k riade 
nemu a včasnému odvádzaniu daní. Pre odborné záležitosti da- 
nové boli mu pridelení dvaja finanční pracorníci. 

' Ako orgán,vykonávajúci správu župy,bol povinný postarať 

sa o zachovanie pokoja,bezpečnosti a verejného poriadku,. Si- 

tuáciu v župe musel mať stále nažretelí a o každej dôležitej 

udalosti bol povinný podávať zprávu Uhorskému kráľovskémi 

mie stodržiteľovi. ľaktie ž bol osobne zodpovedný za zverejne- 

nie a prevádzanie nariadení vyšších orgánov,bol povinný spo- 

lupôsobiť vo všetkých veciach,ktoré sa týkali verejného bla«- 

ha. So zreteľom na skutočnosť,že hlavnožupanský miestodržiteľ 

mal dohľad nad verejnou správou,ako aj nad jednotlivými žup- 

nými zamestnancami,o každej dôležitej udalos ti upove domil 

podžupana a tento zas slúžnych, Hla vnožupanský miestod ržiteľ 

bol povinný dať sa informovať o všetkých záležitostiach „tý- 

kajúcich sa verejre j správy,súdnicetva,ako i o záležitostiach 
pozemnokni žných a daňových. V prípade potreby zjednával ná- 

pravu v obore vlastnej pôsobnosti. O učinených opatreniach 
mohol si vyžiadať mienku nadriadenej vrehnosti. 

Vo funkcii hlavnožupanského mie stodržiíteľa v Prešove 

vystrieždali sa : Ján Hlavács od novembra 1861 do 28.februára 

1864 a Emanuel Berzeviczy až do 31l.marca 1867. 

K činnosti Jána Hlavácsa prípisuje sa aj vymazanie nie- 

ktorých statí zápisníc z rokovaní stáleho výbaru z rokov 

1860-1861 v zmysle úpravy Uhpýskej kráľovskej miestodržiteľskej 

rady z 29.decembra 1861 č. 73.601. Podľa zistenia vyšetrujú«- 

- eich orgánov z roku 1867, Hlavács rámec danej úpravy prekro- 

čil. : 

xXx
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Vyrovnaním Rakúsko-Uhorska v roku 1867 došlo v Šariše 
skej župe znova k obsadeniu miesta hlavného župara v osobe 

grófa Štefana Erdddyho. Funkeiu hlavného župana stručne roz- 
vediemeé vo vzťahu k župnému municípiu v jednotlívých obdobiach 

rokov 1867-1886, 18861919 a 1919-1922 do zániku starých žúp. 

Vyrovnanie prevzalo časť líberálnych zákonov z roku 

1848,ale konzervovalo celý rad feudálry ch predpísov. Vyrovna«- 

nie zneamňalo pre buržoáziu bezprostredné podieľanie sa na po- 

litickej moci,hoci šľachta zaujímala aj nadalej dôležité poe 
stavenie v štáte. Vyrovnanie postavilo muniícípiá ako streišo- 
stupňové orgány v tej samosprávnej forme,ktorá pochádzala 

ešte z obdobia feudalizmu. Navráteni e municipálneho práva pri 

župách znamenalo ožívenie celej samosprávy aj u bývalých slo- 

bodných kráľovských miest. Po navrátení municipálnej samosprá- 

vy prichádzajú k políitickej moci aj také vrstvy,ktoré boli do- 

teraz pomimo skupín veľkostatkárov a veľkokapitalistov, zúčaste 

ňujúcich sa vyrovnania, ako strední statkári a chudobnejšia in«- 

tťeligencia , a to na základe ľudového zastúpenia v mihnicípiu. 

Úsilbe vlády o obmedzenie municípií bolo zakotvené v prvom veľ- 
kom adminístratívnom zákone z roku 1870-zák.č1l.42 o úprave 

právomocenstiev mnicĺpií x/ ,ktorý podrobne upravil pôsobnosť 

municípií ($1), pôsobnosť municipálneho výboru ($ 18), pôsob» 

nosť hlavného župana ($ 52). Pôsobnosť hlavného župana je ob- 

medzená na muničípium, je vyňatý z organizácie župného municí- 
pia,navrhuje ho minister vnútra, vymenuje a odvoláva ho panove 
ník. Hlavný župan vymenúva pomocný a manípulačný personál ako 

aj archivára. Inak úradníýctvo bolo volené valným zhromaždením 

na dobu 6 rokov. Hlavný župan kontroluje municipálnmni správu 

a dozerá na prevádzanie vládnych nariadení. Hlavnému žura novi 

predkladali hlásenia,ak minicípium pokladalo naríadenía, došlé 

od vlády za protizákonné, škodlivé a neprevediteľné. Ak prísluše- 

ný mínister trval na prevedení nariadenia a podžuran ho nechcel 

vykonať,bol povinný zahlásiť to hlavnému županovi a záležitosť 
predložiť valnémiu zhromaždeniu. Ak sa jednalo o neodkladné prí«- 

pady,boli tieto najprv prevedené a až potom predložené valné- 

mu zhromaždeniu. Ak nmicípium aj potom pmteatovalo,l&vný žu- 

x/ Zák.čl. 42 z roku 1870 Zb.,atr. 306 a n. 
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pan na základe zmocrmenia vlády mohol vykonať bezprostredné 

opatrenie pod hrozbou discíiplinárneho potrestania úra dní- 

kov,ktorí boli výkonným aparátom na čele s podžupanom. 

Municípium mohlo ss sťažovať iba v sreme na vykoranie na“- 

riadenia. Hlavný žúpan mal právo dať sa informovať o jed- 

notliých pRcovných úsekoch municípia vyžia daním /Számon- 
kérčszék / a takto kontrolovať pravidelnú agendu verejnej 

správy. Mal možnosť ovplyvřiovať opatrenia mnicípia v sú- 

lade so želaním vlády. 

Po vyrovnaní v roku 1867 dochádza k vyňatiu súdnietva 

z právomoci župného mmnícípia. Pokiaľ íišlo © organizáciu 

finančnej správy,táto bola od munieipálnej správy úplne 

oddelená,. Munieipálnemu výboru ostali konkrétne operatívne 

úlohy iba vo veľmí obmedzenom rozsahu. AjJ školská správa 

bola nezávislá od muniecípias Zák.čl. 24 z roku 1877 prenie- 

sol pôsobnosť župného inžiniera na štátne stavebné úrady, 

organi zované mimo župnej správy. Zák.č1l. 3 z roku 1881 zria«- 

dené žandárstvo bolo organizované na vojenskom podklade 
a podliehalo výlučne minietrovi vnútra, rupoktívo domobranye 

Tým bol vplyv župy taktiež veľmi olimedzený . 

Na odstránenie eventuálnych rozporov medzi štátnymi 

úradmi a župnými orgánmi bol zriadený verejnosprávny výbor 

zák.čl. 6 z roku 18764 Predáédom výboru bol hlavný župane 

Výbor vybavoval konkrétne administm tívne záležitosti,čiastoč«- 
ne vystupoval ako diseiplinárna vrehnosť,čiastečne ako odvo- 

lacia inštancia. Vo všetkých troch vlastnostiach vystupoval 

predovšetkým v tých veciach,kde sa vzájomne spájala štátna 

správa a samosprávna agenda. Jeho uzžre senia boli záväzné 

pre všetkých správnych zamestnancov, pôsobiacich na území 

munícípia,bez ohľadu na to, či sú v štátnej alebo v munieci« 
pálnej, či v inej samosprávnej službe. Zákonný článok 21 

z roku 1886 obmedzuje právo municípia na vydávanie štatútove 

Vláda mohla nariadiť zaradenie príslušného obnosu do roz- 

počtu. Vládne nariadenia,ktorých vykonávanie bolo potreb- 

né “" pre ohrozenie záujmu štátu",mali byť bezpodmienečne 

vykonané. _ 

Obmedzenie munieipálnej správy pokračovalo aj v obdo-
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bí 1886 - 1919. Úrad hlavného župana ostáva hlavným číniteľome 
Dôležitosť úradu vyplýva zo skutočnosti, že zák.čl. 21 z ro- 

ku 1886 o mioípitohn/ určuje ($ 56) v. porovnaní so zák. 

čl. 42 z roku 1870,ktorý pôsobnosť hlavného župana obmedzil 

ešte na muniecípium, že hlavný župan môže na celom území žu«- 

py kontrolovať štátne orgány, okrem orgánov spravodlivosti, 

žiadať od nich vysvetlenie, podávať © ieh činnosti hlásenie 

mi nístrovi vnútra. Zák.čl. 21 z roku 1886 Zb. obsahuje ustano- 

venie o právomoci municípia ($ 2), o municipálnom výbore ($21), 

o valnom zhromaždení ($ 45), o hlavnom županovi ($ 56), o© me 
nicipálnych orgánoch ($ 67) a dalšie ustanovenia . 

Hlavný župan bol nielen najčele župy,ale aj na čele mu- 

nieipálnych miest. Navrhoval ho minister vnútra „vymanoval 

a odvolával panovník,. Podriadený bol priamo ministrovi vnút«- 

ra.s Na celom území municípia a pri každom dôleži tejšom vyme- 

novaní mala byť mienka hlavného župana vyžiadaná. Hlavný žu- 

pan bol predstaviteľom výkonnej mocí. V osobe hlavného župa- 

na sa takto sústredila administratíva ecelého územia muniecí- 

pia a podľa toho sa zmenšil aj význam municípia. Na zvýšenie 

uplatnenia ústrednej moci ukazuje aj skutočnosť,že tá istá 

osoba v prípade potreby môže byť súčasne hlavným županom 

aj vo viacerých munieípiách. Táto zásada bola v Šarišskej 

župe uplatnená tak,že hlavný župan Felíx Szinyei-Merse bol 
menovaný súčasne hlavným županom slobodných kráľovských 

miíest v Bardejove,Prešove a Sabinove,hlavný župan Albín 

Csáky bol súčasne hlavným županom pre Šarišskú a Spišskú 
župu, hlavný župan Štefan Szinyei-Merse bol hlavným županom 
aj pre Oravskú župu. Hlavný župan bol povíinný v lehote 8 dní 

podávať zápišníčnú zprávu o činnosti dožadovacej stolíice 

(számonkéru szék),ktorý bol súčasne predsedom,ministrovi 
vnútra,ako i zprávu o všetkých vlastných opatreni ach,ktoré 

uznal za vhodné. Taktiež bol povinný najmenej raz v roku 

preskúmať činnosť ústredných úradníkor župy ako aj činnosť 
vonkajších župných úradníkov (hlavných slúžnych, slúžnych, 

okresných lekárov,zverolekárov a okresných účtovníkov). 
  

xx/ Zák.čl. 21 z roku 1886 Zb.,str. 276 a n.
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Hlavný župan v rámci svojej kontrolnej a dozorčej právomo- 

ci mohol vydávať nariadenia podžupanovií ako prvému úradním- 

kovi v župe, potom mešťanostom a ich prostredníctvom samo- 
správnym orgánom. Hlavný župan bol oprávnený určovať slúže- 

nych do okresov po vypočutí mienky podžupana a hlavného 

slúžneho. Ďalej mal právo predkladať ministerstvu vnútra tie 

uznesenia valného zhromaždenia,ktoré podľa jeho mienky poru«- 

šujú záumy štátne alebo zákon. Hlavný župan prijímil hláse- 

nia od podžupana v prípadoch,keá prevedenie vládedho narlade- 

nia považoval za protizákonné alebo škodlivé so zreteľom 

na miestne pomeryť $ 68). Právomoc hlavného župana zvyšuje 

aj tá okolnosť,že zákon umožňuje ministrovi vnútra na návrh 
župana|hl. zrušenie tých volieb, kde prí voľbe municipálne- 

ho výboru došlo " k porušeniu zákona." Toto ustanovenie dá- 

valo vláde spolu so žandárstvom možnosť odstrániť všetky 

nevyhovujúce živly zo samosprávnych sborov. Naproti tomu 

všetkémi nemalo už praktický význam "garantované . právo 

sťažností ", ktoré municípiu zabezpečoval zák.čl. 60 z roku 

1907 prostredníctvom opozície, ktorá sa dostala k moci pre- 

chodne v roku 1907,. Podľa tohto ustanovenia zákona mohlo mu- 

niceípium pre porušenie svojej právomoci podávať sťažnosť 

k správnemu súdu, y dôslečku čoho v prípadoch zákonom sta- 

novených, prevedenie nariadenia mohlo byť suspendované, prím 

padne zrušené + Župná právomoc bola obmedzovaná další- 
mi zákonmi a oa treniami a to tak, aby výkonný aparát bol 

vyňatý čo najviac spod vplyvu municipálneho výboru a sby bol 
poslušným vykonávateľom vôle vlády. Podľa zásady vyslovenej 

v zák.čl.33 z roku 1891, verejná správa v župe je štátnym 

úkolom, ktorý vybavujú vymenovaní štátni úradníci za spolu- 

práce samosprávnych zložiek. Týmto opatrením bola ohrozená 

voľba úradníkov. #i So zreteľom na uvedenú zásadu,že verejná 
správa v župe je štátnou úlohou,ktorú vybavujú vymenovaní 

štátni úradníci z časti samostatne, z čČasti v medziach záko- 

na v spolupráci so samosprávnymi orgánmi, minister vnútra 

mal vypracovať návrh zákona,vzťahujúci sa na úradníkov ve- 
  - 

xxx/ Zák.čl. 10 z roku 1904 Zbs., str. 129 a n.
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rejnej správy župy, na ich právomoc, na župnú samosprávu 

a na organizáciu a pôsobnosť muni cipálneho výboru. Chysta- 

nými opátreniami prichádzalo k oslabeniu pozície hlavného 

župana z dôvodu, že ak by došlo k vymenovaniu podžupana 

minístrom vnútra, dalo by sa oOačakávať ,„že podžupan bol by 

jediným dôverným úradníkom v župe a v prípade poštátnenia 

bol by vymenovaný nažčelo župy - 

Samostatnosť žúp pri správe majetku bola zlikvidova«- 

ná zák.čl. 3 z roku 1902. Muniícipálny výbor nebol v stave 
prevádzať podrobné revízie účtovné. Pokladničná agenda žu«- 

Py prešla na daňové úrady a ústredná účtovná agenda prešla 
k finančnému riaditeľstvu. Peniaze celej verejnej správy 

boli spravované spolu na daňových úm doch a učtárniach 

a spolu kontrolované s peniazmi, poukázanými župe. Kontrolná 

právomoc župy mohla sa rozprestierať iba na peniaze vlaste-e 

ných fondov a základín. 

K posilneniu centrálnej moôcií slúžilo aj opatrenie 

o jednotnej úprave platov župných zameetnancovm/ . 

Platová úprava bola splnením právnych nárokov župných za«- 

mestnancov. Župní zamestnanci boli zadelení do platových 

tried a to pokiaľ išlo o výšku platu a náležíitosti bytnéhos. 

Ustálené platy boli vyplácané štátnou pokladnicou a nie 

župou. Župy sa nemohli viac vmešovať do výplat zamestnancove 
Tým, že výplatu župných zamestnancov vykonával štát,vláda 

mohla priínútiť zamestnancov k vykonávaniú svojich nariade- 

ní. Časť župných zamestnancov stávala sa neodvislou od m- 
nicipálneho výboru aj zák.čl. 52 z roku 1913, ktorý stano- 

vil, že hoci šesť ročné volebné obdobie úradníkov končí 

v roku 1913, mohli títo zamestnanci ostať v úrade aj po 

tomto termíne. 

Vláda v odbúravaní právomoci župného municípia po- 

kračovala dalej a to poštátnením župnej zverolekárskej 

služby v roku 1900. Už predtým bol v roku 1893 zriadený 

úrad obvodného priemyselného inšpektora . Zosilmu júci 
vplyv vlády možno pozorovať aj na práci muniecipálneho výbo-— 

ru. Vláda v roku 1895 znovu upravila povinnosť výboru podá- 

  

xxxx/ Zák.čl.1l0 z roku 1904 Zb.,str. 129 a n.



vať zprávy, čo len svedčí o tom,ako daleko siaha kontrolná 

právomoc vlády. Vlastné municipálne administratívne úlohy 

znamenajú už len časť pôvodných úloh. Municipálny výbor po- 

dáva zprávy o vykonaných prieskumoch úradov, o0 zmene majet«- 

kového stavu do roku 1902 a o spravovaní pokladníc ( o da- 
nových prirážkach a ich stúpaní). V záležitostiach verejného 

poriadku podáva výbor zprávu o stave verejnej bezpečnosti, 

o stave primeranosti žandárstva a polície. Výbor má dozorčie 

právo v záležitostia ch verejného zdravotníctva,kontroluje 

činnosť finančného riadíte!etvá, je dokonca odvolaciou vrch- 

nosťou vo veciach výrubu určitých daní, v pokračovaní fi«- 

nančných orgánov pri zžavedených dražbách a pod. Výbor sledu- 

je aj zjavy spojené s5 organigzáciou robotníctva, so štrajka- 

mi, rozdeľovaním pračovných síl, zamestnanosťou. Inak činnosť 

muni cipálneho výboru bola veľmi oklieštená. 

Československá republika,ktorá vzníkla ako nový,samo- 
statný štátny útvar, prevzala celú organizáciu verejnej sprá- 
vy tak,ako bola v bývalej monarchii, so všetkými jej výhoda- 

mi i vadami. Bola postavená pred mitnosť previesť potrebné 
reformy nielen preto, aby odstránila staré vady,ale aj preto, 

aby uskutočníla jednotnosť správy na celom území. Funkeia 

hlavného župana a podžupana bola nariadením ministra s plrou 

mocou pre správu Slovenska č.555/1919 Zb. z 5.marca 1919 
zlúčená v jeden úrad župana a zlúčená pôsobnosť bola prene- 

sená na župana,ktorý takto sústredil vo svojich rukách muni«- 

ecipálnu správu ako podžupan a ako hlavný župan bol na čele 

adminiístratívneho výboru. 

Prvým županom sa stal dr. Pavol Fábry. Na miesto mu- 

nieipálneho župného sboru a na miesto administratívneho výbo- 

ru bol utvorený,s pôsobnosťou oboch týchto útvarov, zvláštny 

administratívny výhor so #reteľom na ustanovenie zák.čl. 6 

z roku 1876 a zákonov neskorších. 

K dočasnej úprave verejnej správy na Slovensku do chám 

dza až v roku 1920 zákonom č. 210 Zb. z 22.marčca 1920 o do- 

časnej úprave politickej správy na Slovens kuä. Podľa tohto 

zákona správa šúupných: úradov mala byť vykonávaná iba štát- 

nymi úradníkmi. Župné a mestské municípia neboli zrušené. 
Na čele župného úradu bol župan, zodpovedný za správu župy -
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K obstarávaniu agendy na župnom úrade bol županovi prídele- 

ný potrebný počet konceptného, odborného , účtovného , manipulač- 

ného a sluhovského personálu. Županovým zástupcom stal sa 
hodnostnou triedou najvyšší polítický konceptný úradník,usta - 

novený pri župnom úrade. Vlastnú prácu v župe vykonával úrač 

župana, záležitosti vo vlastnej kompetencii vybavoval ako 

stredostupňový úrad, spolupracoval so štátnymi odbormi,úrad- 
mi a dohliadal do určitej miery na ich činnosť, bol nadria- 
deným úradom pre slúžnovské úrady a obce (ako druhostupňnová 
vrchnosť). Županovi prináležal všeobecný dozor, prezidiálne 

— záležitesti a veci politického dosahu. Námestník župana ob- 
starával záležitosti osobné a dozor nad župným hospodárením, . 

župný tajomík obstarával organizačné záležitsti, informácie, 

policajný referent mal na st: rosti spoluprácu s četníctvom, 

bczpéčnostně vecí, priestupky a pasové záležitosti. O admi- 

niístratívne veci staral sa administratívny referent. Refe- 

rent pre záležitosti obsecné staral sa o prevádzanie domove- 

ských príslušností, rozpočtov, odvolaní a sťažností, hospo- 

dársky referent mal na starosti záležitosti pozemkovej re- 

formy, melioračné záležitosti a poľnohospodárske školstvos 

zdravotnícke záležitosti obstarával hlavný župný lekár,na 

úseku veterinárstva hlavný župný zverolekár. Ž 

V období rokov 1918-1922 bolo sídlo županského úra- 

du v Prešove. Patríli k nemu slúžnovské okresy : Bardejov, 

Giraltovce, Lemešany, lipany,Prešov,Sabínov a Svidník. s? 

Župné zriadenie podľa župného zákona““ bolo zavedené 
iba na Slovensku s platnosťou od 1.jamuára 1925 a to na 

základe vládneho nariadenia č. 310 zo dňa 26.o0któbra 1922. . 
Zriadením župných a okresných úradov boli zrušené župy, 

zriadené podľa zák.čl. 21 z roku 1886 a to so všetkými svo«- 

jimi orgánmi. Toto opatrenie malo sa následok aj zánik 

Šarišskej župy s jej sídlom v Prešove od 1.januám 1923. 

XXX 

— . Asenda hlavnožupanského mi estodržiteľa spadá do časo- 
vého rozsahu 1861-1867. Delí sa na časť prezidiálnu a časť 
administratívnu. Spisová manipulácia prezdiálnych spisov 

x/ Zák.č1l. 126 z 29.febrára 1920 Zb.,str.291 a n. 
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za roky 1862 a 1863 je podľa pôvodného usporiadania chro- 
nologicko - numerického . Spisová manipulácia za rok 1864 

je podľa pôvodného usporiadania podľa skupín. Celkove bo- 

li používané tri skupiny, označené rímskymi ěíalani 

LAL 4II V rámei týchto skupín bolo zavedené poradie oznam 

čené arabakýli číalami v podobe slomku. papre : 

I 3 , pričom rímske číslo I znamenalo akupinn a 

1864 — 
čiítateľ arabaké číslo 3 zžnamenal spisy v tej istej alebo 

príbuznej záležitosti, v danom prípade z;chovávanie služob- 

ného tajomstva , spisy s označením I : pojednávali 
: , : . jäzz" sEk 

  

o lojalite občanov, atá,. Medzi apĺaovým označením a proto- 

kolárnym číslom bola zachovaná náväznosť v protokole a 
v indexe . Skupina I okrem prípadov všeobecných zahrnovala 

prípady povahy osobnej,ako kvalifikácie zamestnaneov,dísci«e 

plinárne záležitosti, pozbavenie úradu, vymenovanie,škol- 

ské veci, nedodržanie úradného tajomstva a iné. Skupina II 

okrem iných prípadov obsahovala záležitosti tlačové, letá- 

ky ,spolkové záležitosti, návrhy na zriadenie sedrie,okres- 

né súdy, atá. Skupina III zahrnovala prípady,týkajúce sa 
sledovania podvzrivých osôb, pasové záležitosti, sťažnosti, 

zrážky občanov so žandármi, s vojskom, šetrenia ohľadom 

politickej a mravnej zachovalosti a iné. Presné vymedzenie 

prípadov podľa vecného obsahu , ktoré by patrilií výhradne 

do I,II alebo III skupiny, nemožno zistiť, nakoľko podob- 
né prípady sa nevyskytujú iba v jednej skupíine. 

Spisová manipulácia prozididlnych 8pis ov za obdobie 

1865 - 1366 je podľa pôvodného uspoziadania podľa skupín. 

Celkove boli používané v porovnaný k predošlému obdobiu 

iba dve skupiny,označené I a II. V zámei týchto skupín bo«- 

lo zavedené poradie označené areabskými číslami v podobe 

zlomku , napr.e spisy v tej istej alebo príbuznej záleži- 
tosti spájali sa pod jedno číslo e De skupiny I bolií pojaté
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diísciplinárne záležitosti,sledovanie zpráv,spolkové zále- 

žitosti,sledovanie činnosti notárov, študentov, zoznamy zú- 

častnených na poľskom povstaní. Do skupiny II. boli poja- 

té mimo iné prípady aj zákazy rozširovania nedovolenej 

tlačes Taktiež nemožno presne určiť,ktoré prípady podľa 

vecného obsahu by patrili výhradne do skupiny I. alebo II. 

Spisová manipulácia prezidiálnych spisov za rok 1867 

nerozlišuje žiadne skupiny a v dôsledku toho teda aní pod«- 

skupiny,ako to bolo v rokoch 1862-1863. 

Celková manipulácia prezidiálnych spisov menila sa 

v časovom rozpätí 1862-1867 niekoľkokrát,čo bolo na úkor 

presného vymedzenia vecného obsahu skupín. Treba pozname- 

nať, že manípulovanie prezidiálnych spisov v roku 1864 

a v rokoch nasledujúcich viedol prevažne osobne hlavnožu«- 

panský miestodržiteľ,. 

Pri manipulácii spisov administratívnej agendy hlav- 

nožupanského miestodržiteľa boli používané zásadné hľadi ská, 

vyplývajúce z nariadenía ministerstva vnútra a spravodlie- 

vosti zo dňa 17.marca 18557, obsahujúce úradnú inštrukciu 
pre slúžnovské úrady (hlava druhá,čl.štvrtý o meanipulácii 

spisov).Podľa toho admínistratívna agenda bola rozdelená 

do týchto skupín : * 
A. Zákony a normálie. 

B. Osobné a služobné záležitosti. 

C. Vojenské záležitosti. 

D. Cirkevné a školské záležitosti. — : 

E. Záležitosti zdravotnícke , dobročinné, chudobinské 

a núdaqvé; 

F, Záležitosti poľnohodpodárske, lesnícke, poľovnícke 

a banícke. : Ž 

G. Záležitosti živnostenské a záležitosti obchodu. 

H. Záležitosti cestné a stavebné (pokiaľ už neprichá- 

dzajú pod bodom D.E.F.G). 

I. Policajné záležitostí (pokiaľ neprichádzadú pod 

bod. E.G.H). 

L. Záležítosti obecné. 

— m 

x/ Landes und Regierungsblatt 1855,č.57,str.l62 a n. 

 



M. Záležitosti daňnové a pokladn:lčnó 

N. Rozličné. 

Počet skupín mohol byť mzš:(rmý podľa potrcby.boěly 

- spis bol vložený do obalus ak v tej istej veci došlo aj . 

vidc podaní, všetky prípady boli pojaté do jedného obalu, 

ktorý obsahoval označenie skupiny, číselné poradie v sku«- 

pine, pró'tokoláme čísla ehronologícko- numericky,obsah po- 

dania a poradové čísla spísov v obale. 

Podania v tej istej voiěôžoli spájané ,čím vznikalí 

obJemeJšie sp&sy. napr. B ,Obsahujúci záležitosti 

  

vymenovania úradníctva v Šarišskej župe. Ďalšou obxmcj- 

šiou skupinou bol B 1962 — ,týkajúci sa bardejovských a 

prešovských mešťanostov, ich vymenovania a platových nále- 

žitostí. V oboch prípadočch menovateľ znamená poradie spíisu 

v skupíne. „ 

Spisová manipulácia adminístratívnych spísov je pod- 

ľa pôvodného usporiadania podľa skupín s číselným poradím 

v skupine,ktorá je vyznačená v 1ndexóeh,patr1aeieh k ječ- 

notlivýn protokolome. 

Písomosti oddelenia fondu Hlamožupmký lieetodrä— 

teľ boli v značnej miere zničené požiarom prllahloá budo- 

vy prií bývalom šupnon_'_archíve v roku 1947. Z administratíve- 

nej časti chýta jú celé kompaktné manipulačné skupiny a : 

v jednotlivých rokoch. Obzvlášť pociťuje sa nedostatok sku- 
píny "A" « zákony a měuo,.);toré sa vzťahujú k osobe Jára 

Hlavácsa, prvého hlavnožupanského miestodržíteľa . Písom- 

nosti prezidiálne nebolí zniíčené v takej míere,ako písomnos- . 

tií administratívne. Zničené boli prezidiálne protokoly z ro- 

kov 1862-1864. : 

Z administratívnej agendy v rámei vnútornej skartácie 
boli vyskartované písomností : likvídovanie cestovných úče 

tov z roku 1865 (1 krabíica). j 

Inventárnu jednotku pri prezičiálnom spisovom mate- 

riáli tvoria spísy jedného roku, prípadne ročník príslušnej 

spisovej skupíny,napr. ? I , pričom rímka číslica 

  

1864
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značí samostatnú akupinn a arabaké číslo ponadio spiísov 

v skupine. 

: Inventárnou jednotkou prí aůniniatrat:(vnych spisoch 

je ročník príslušnej spisovej skupiny, pričom pôvodné . 

ozägg;nie apiaovýeh skupín v roku bolo zachované, napret? . 

B 1863 D atě. kde dnotlivé veľké 
ov » aatu m'“ 9 T OO 4e 
písmeny značia akupiny, čitateľ príslušný ročník a menova“ 

teľ číselné poradie spisov v skupíine. 

Spisová lanipuláeia v hlavnežupanskej agende rozoxnú— 

vala skupinu prozidiálnyoh spisov a skupinu administra- 

tívnych spisov. Prednostenské spisy podľa svojej povahy 

boli označované ako prezidiálne (elnôki) alebe ako dôvere- 

né (bizalmas) . ĎDo roku 1876 vyskytujú sa prednostenské 

spisy iba ako prezidiálne (elnčki). Potom je v ročníkoch 

medzera , tiež v spiísoch až do roku 1889. Z rokov 1890, 

1891,1892,1894 sú ibsa zlomky prezidiálnych spisov (elnôki)s 
Ročník 1895 obsahuje spisy označené ako dävarně, ale ten 

istý ročník o?eahuje aj episy prezidiálne. Obdobne je tomu 

aj v ročníkoch 1896 a 1897. Niektoré ročníky obsahujú spi«- 

sy označené len ako dôverné. 

Spisy naslečujú za sebou ehronologicko-numeriecky, či 

ide © spís prezidiálny alebe dôverný. Obdobne aj v proto- 

-kole. Perotokol obsahujúci dôverné spísy bol za uplynulý 

rok začiatkom nasledujúceho roku predložený v odpiíse mi- 

. nistroví vnútra, ako sa to zistilo z poznámky v protokole 

za roky 1898,1899 a 1900 . Treba poznamenať, že v ročníkoch, 

v ktorých sa vyskytujú aj prezidiálne,aj dôverné spisy, “ 

väčšinu tvoria spisy dôverného charakteru. Zachované proto- 

koly boli označené ako prezidiálne (elnčki) a preto sme
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ich aj v inventári uviedli ako registraturné pomôcky 

prezidiálne. 

Štrukturálne ide © prezidiálnu agendu,vrátane dô«- 

verných spísov za roky 18671922 a administratívnu agen- 

du za roky 1867-1918. Materiály boli poškodené už spomenu- 

tým požiarom v roku 1947. 

Skartovaný bol matea riál zo skupiny administratívnej 

podľa skartačných smerníc,platných pre písomnosti podžu«- 

pana. Množstvo vyskartovaného materiálu je 5 bm. 

inventárnu jednotku pri spisovom materiál:! tvorí sú- 

bor spisov prezidiálnych,vrátane dôverných „z organizač- 

ného obdobia jedného roka ,obdobne to ph tí i pre admi- 

nistratívnu skupinu. 

XXX 

Oddelenie fondu Hlavnožupanský miestodržiteľ obsa- 

huje zoznamy zamestnancov župných,slobodných kráľovských 

miest, spisy o0 politickej spoľahlivosti zamestnancov,najmä 

novopri jatých, spisy o utečenčcoch z poľského povstania 

v roku 1863,internovaných na Morave, © uhorských légiach 

z povstania Garibaldiho,spiasy o Kossuthových emisároch, 

spisy © vyšetrovaní prešovských študentov,zúčastnených na 

poľskom povstaní,situačné zprávy © pomeroch v župe podľa 

slúžnovských obmdov,nlvrlv na reorganizáciu súdnictva 

z roku 1864,zprávy o lojálnosti občanov z vyšších cirkeve 

ných kruhov a kruhov svetských, fávrhy na menovani e 

Alexandra Duchnoviča za veľprepošta kapituly gréckokato- 

líckeho biskupstva v Prešove v roku 1864,zprávy U vpašo- 

vanf revolučných letákov Kossutha a Garíibaldiho, spty 

o nepokojoch želiarov v súvislosti s odvádzaním povinných 

dávok a pripravovaná petícia želiarov panovníkovi » 

Konkrétne prípady vyznačili sme v inventárnej spi- 

sovej časti v príslušnom ročníku s vyznačením skupiny 

a podskupiny spísu,prípadne aj čísla spisu vtedy, keú sku- 

pina pozostávala z väčšieho množstva rôzny ch spísov. 

Materiály možno použiť k štúdiu želiarskych nepoko- 

jov, k štúdiu poľského povstania v roku 1863 a jeho odozvy,



. - 

-15 - 

k štúdiu revolučnej činnosti Kossutha v zahraničí,k štú- 

diu revolučnej čínnosti Garibaldího a politických pomerov 
pred vyrovnaním. ' : 

Pôsobnosť hlavnožupanského mie stodržiteľa zanikla 

nariadením ministra vnútra %. 780 zo dňa 3.apríla 186T7. 

xXx 

Oddelenie fondu Hlavný župan vbsahuje v prezidiálnej 

častíi spisov zoznamy vojnových poškodencov a účastníkov 

bojov v roku 1848 a 1849,záležitosti želiarska, opatrenia 

v súvislosti s voľbami do snemu,daňové úpravy vo veci pla- 

tenia a vymáhania daní,voľby župných zamestnancov,návštevy 
ruských vedeckých pracovníkov, zamedzenie choley,opatrenia 

v súvislosti s prevádzaním núdzových prác v dôsledku živel- 

ných pohrôm,rozširovanie slovenských Jetákov pri voľbách, 

prehľady o poľnohospodárskych robotníkoch počas mlatby 

a žatevných prác,schizmatické hnutie gréeckokatolíkov v Be- 

cherove, opatrenia k prvomájovým oslavám,opatrenia pre prí- 

pad mobilizácie, nasadenie vojska do pracovných oddielov 

a iné. 

Adminí stratívna časť obsahuje údaje o výstavbe 

bardejovskej železnice, o opatreniach proti nákazlivým čho- 

robám, údaje © ruskej invázii do okresov severnej časti Ša- 

rišskej župy počas prvej svetovej vojny,o umiestnňovaní 
utečencov a podpore utečencov, o0 poskytovaní štátnych pode- 

pôr a ich zneužívaní,o návrhoch a žiadostiaech o oslobode«- 

ní spod vojenskej služby, o starosti o vojnové siroty 

a vdovy,ako i vojnových invalidov,o vojnových škodách, 

o© poôskytovaní náhrad za vojnové škody, o výstavbe vojnou 

zničených okresov, © núdzových opatreniach počas vojny, 

o súpise dobytka, o rekviráciií obilia,upisovaní vojnovej 

pôžičky ,0 zamestnávaní zajatcov prí výstavbe poškode«- 

ných dedín. Prehľadný obraz o situácii v župe poskytujú 

zprávy © prejednávaných prípadoch valným zhromaždením muni- 

eipálneho výboru,ktoré v odpíse predkladal podžupan hlav- 

némi županovi, potom zprávy o jednaní verejnosprávneho vý- 

boru a zprávy o jednaniach dožadovacej stolíce. Typíckejšie
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prípady sme v inventári vyznačili udaním stručného obsahu. 

Materiály možno použiť k štúdiu želiarskych otázok, 

robotníckeho hmitia,volebného ruchu, panslavisti ckého hnu«- 

tia a pravoslávneho hmitia, áalej k štúdiu epidemických ne- 
mocí, cholery, trachomu, k štúdiu protislovenských opatrení 

v súvislosti s vydávaním vládnaho časopisu "Naša Zástava", 
oO perzekvovaní slovenských žiakov na Evanjelfckom kolégiu 

v Prešove a k štúdiu vysťahovalectva do USA. 

K inventáru Hlavnožupanský miestodržiteľ a Hlavný 

župan vyhotovili sme spoločný register menný,micstny a vec- 

ný. á _ 
Spisy usporiadal,skartoval a čiastkové inventáre 

vyhotovíl v priíebehu roku 1963 pracovník Štátneho archívu 
v Košiciach - pobočky v Prešove Július Šenkos.
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